

东亚冷战视野下的中美关系^{*}

牛军

摘要:冷战时期的中美关系与东亚地区战略格局之间的关系及其相互影响等,在那个时期与诸多重大事态一起,塑造了该时期东亚国际政治格局,并极为深刻地影响了中美两国国内的政治和对外关系的历史进程,给世界政治也带来了极为深刻的影响,一些重要的后果一直延续到今天(这不仅仅是指中美这两个超大型国家从对抗到合作的发生、发展和转变自然会给世界和地区政治带来的那种广泛而自然的变化,如紧张局势的发生和缓和、地区国际安全环境的动荡和稳定、经济和相互贸易的隔绝与增长、广泛丰富的文化交流被阻绝或蓬勃发展,等等)。尤为重要的是它促成了近四十年来世界历史进程中两个革命性的和最具持久影响的伟大事件。其一是持续了四十多年的冷战以苏联的解体而和平落幕,人类从随时可能被核战争毁灭的恐怖阴影中解脱出来;其二是中国的和平崛起。

关键词:中美关系;东亚;冷战

DOI:10.16382/j.cnki.1000-5579.2017.03.007

中美关系史领域真正展开学术研究,是改革开放以后才开始的。1977年进大学后,我开始阅读有关中美关系史的研究成果。印象里当时影响很大的有3本书:胡绳先生的《帝国主义与中国政治》,丁铭南等先生的《帝国主义侵华史》和刘大年先生的《美国侵华史》。当然,几乎所有近代史图书都涉及中美关系,例如范文澜先生的《中国近代史》,影响也很大。经过多年的研究,现在回过头来看这些中美关系史著述,最深的体会是他们实际上建立了一种认识框架,提供了几乎一致的视角,即从美帝国主义与中国政治、美国对华侵略政策影响甚至决定着中美关系和中国政治的本质特征等这样的视角,叙述两国关系的历史。这种叙事有其产生的特殊的历史背景,随着学术研究的长足进步,可以发现其中存在着非常严重的问题,或者说得直率一点,是有严重缺陷的。以1980年代历史学界的研究为基础,这个领域出现了大量的新的研究成果,包括系统的通史类著作和大量高质量的专题研究著作,在此不做全面介绍,只是结合今天的讲座指出其存在的一个突出的问题,即非常缺少对中国方面的政策、行为和其他相关因素及其影响的历史叙述。如果仔细阅读已经出版的一些中美关系史论著(特别是通史类)的叙述框架,说它们是美国对华政策史或者说是美国对华关系史,可能更确切一些。

前不久中华书局出版了一本历史相册《中美关系200年》,很值得看,美国前总统卡特还专门题辞。著名的美国研究学者王缉思先生撰写了前言,其中有一个非常重要的观点:在中美关系史中“中国是决定性因素”。他的意思是,“在历史的长镜头下考察双边关系,在更多情况下美国是恒量,而中国是个变量”。事实的确如此,翻开中国学界的叙述,中美关系史的演变是根据中国历史的变动来定义的,例如,近代中美关系史是以1840年到辛亥革命为一个阶段,这并不是因为美国出现了大变动,而是中国出现了从王朝变成共和国的天翻地覆的大变化。之后所谓“民国时期中美关系”、“中华人民共和国时期中美关系”、“改革开放30年中美关系”等等,也都一样。而矛盾之处恰恰在于:我们根据中国史界定中美关系的发展阶段,但叙事的内容几乎都是以美国的政策和行为为主的。

* 本文为2017年3月14日牛军教授在《华东师范大学学报(哲学社会科学版)》主办的华东师范大学人文社会科学“百场校级学术讲座”的演讲稿。

【作者简介】牛军,北京大学国际关系学院教授(北京,100871)。

从学术角度看,出现这种悖论的主要原因首先是中国的档案开放——尤其是建国后档案开放不够;其次则是改革开放之前,研究受到限制,主要目的是为特定时期的政治(包括革命外交路线)服务。我认为现在有必要做系统和深刻的学术史反思,这对未来的研究发展至关重要,涉及根本性地调整分析框架(我自己也在不断修订之前的分析和判断)。挖掘整理中国方面的历史文献,这是基础性的工作。这个问题不解决好,就只能是以美国为主的叙事。研究当代历史本来就是在冒险,因为有很多档案没有开放,或因其他原因还无法阅读。我在前年看到的美国国务院编辑的《美国对外关系文件集》,已经出版了卡特政府时期的很多文件。我国外交部档案解密到1965年,后来又暂停了一段时间(何况外交部还不是负责外交的唯一机构)。华东师范大学冷战史研究中心做了很多工作,我们都从中受益。我们都力图在研究中尽力而为,根据新发现的历史档案,调整叙事方式,建立新的叙事架构。

以上的背景介绍是帮助各位了解中美关系史研究面临的问题是什么,接下来谈谈我们现在应该和可以向哪些方面努力。

第一个问题是试图通过研究,把中美关系和冷战这两个同时发生、相互影响的重大事件结合起来,寻找更具有解释力的视角和叙事方式。

冷战时期东亚地区的各种事态和国际关系等,与中美关系的互动,包括对双边关系、两国国内政治的影响等等,非常紧密也更为直接。如果把中美关系历史横剖开,起码可以分成三个层次,每个层次都可以专门叙述,现在也有必要做层次划分得更细致的研究。

第一个层次是全球层次。这与我们研究的时间段有关,即从冷战背景分析中美关系对全球冷战进程的影响,以及反之,全球冷战对中美关系的影响。其影响之大,稍微回顾便可确定,例如中国在冷战时期形成的基本世界观。中华人民共和国建立时正值冷战进入高峰期,长期进行国内斗争、主要精力在指挥作战的那批中国领导人,必须立即开始应付国家对外关系中的各种事务,而他们面对的外部世界的核心特点就是冷战,这必然极大地影响了他们对世界政治的认识和理解。历史地看,这种影响在开始阶段就有一部分来自苏联的经验,一部分是他们自己的直接经验(这在当时也很有限)。在这个过程中形成的指导中国外交的基本观念,包括向苏联“一边倒”、世界革命思想、“中间地带”理论、反苏国际统一战线、“战略大三角”等等,都是他们对全球战略态势和政治格局变动的回应,转化到行为中,也确实对世界政治产生了一些影响。现在谈论比较多或者比较熟悉的诸如各种“战略三角”,实际上是1980年代留下的思维烙印,以为把很多复杂的关系都解构成“三角关系”比较好理解,其根源至少部分是冷战时期与美国一起应对苏联扩张的影响。

第二个层次是双边关系。双边关系是一般老百姓都能感觉到的。例如最突出的台湾问题,它既不具有全球性,也不具有地区性,但中国政府经常讲是中美关系中最敏感、最重要的问题。双边关系简单地划分有三类:第一类是涉及中国国家领土完整与国家统一,如西藏问题、台湾问题、香港事务等。第二类是经贸关系,例如2015年,美国是中国最大的贸易伙伴,总贸易量达到约5600亿美元。邓小平在1979年1月访美时曾经告诉美国商界,中美贸易“不是几百万美元,而是几十亿美元,甚至几百亿美元”^①。这是那个时代的领导人的想象极限。现在,中国国内对美国批判比较多,比如“亡我之心不死”、遏制中国等等,反过来想,这个国家是中国最大的贸易伙伴,顺差最多,达3000多亿,所以,对中美关系需要有更全面的认识。第三类比较敏感,即意识形态斗争,不具体讲了。

回顾中美关系历史,两国关系一直是扛着各种麻烦、困难向前迅速发展。面对世界上这个很独特的外交现象,与其钻到一个矛盾里面,不如放开眼界去思考:为什么有这么多矛盾,中美关系仍然能够基本稳定且比较快地向前发展。落实到现实中,就是为什么同中国公众的日常生活联系越来越密切。例如:美国是中国人留学的首选地,美国大片是外国进口大片里上座率最高的,还有音乐、时尚品牌,等等,

^① 中共中央文献研究室编:《邓小平年谱1975—1997》(上),北京:中央文献出版社,2004年,第484页。

国人民在日常生活上变得越来越密切。这种矛盾的现实值得注意且不容易回答。

第三个层次就是中美在东亚或扩展些说在亚太地区层次的关系。从地区层次界定和研究中美关系变得越来越突出,有如下几个原因:第一,东亚地区在冷战爆发后,持续爆发了世界上其他地区都没有过的大规模热战,冷战时期的一半时间有大规模的局部战争。第二,中国在东亚是名副其实、当之无愧的中央国家,同其他地区相比,东亚吸引着中国的主要战略关切,这里的国际政治、国际体系在塑造中国人的战略思维方面更为直接,其影响也不会因为冷战这一历史时代的结束就淡化了,反之,随着中国向世界中心快速移动,这一点变得越来越突出。第三,冷战时期中国对这个地区的影响是极为巨大的,包括前期的热战和后期开始在推动东亚从世界体系的边缘逐渐走向中心的诸多重要因素中,中国战略决策的影响都是极为巨大和深刻的。

回溯历史,欧洲成为世界中心的过程充满了血腥,包括持续不断的地区战争,以及“一战”、“二战”,后来在美国帮助下复兴并出现了欧盟。北美成为一个世界中心同美国世界地位的形成是分不开的,美国在“二战”以后独步天下,一直到北美贸易圈的形成,伴随着美国在全球各地的介入和扩张。美国扩张的目的不是攫取领土,而是塑造新型的以美国为中心的世界秩序,一种试图覆盖全球的秩序,造成了战争与冲突不断,其中包括了美国在东亚持续大规模的军事介入等等。

东亚地区向世界中心移动过程能否避免欧洲和美国的老路,是一个巨大的问题,答案部分存在于冷战历史之中,因为这里的崛起是从冷战后期开始的。中国发展速度快,加之幅员辽阔等先天禀赋,所以总说“中国崛起”,但事实是亚太群雄并起。中国1980年代开始改革开放,当时已有“四小龙”、“五小虎”等,这是一个整体性上升的势头。记得邓小平当时说过:再不努力,以后可能追上的机会都没有了。例如,日本在“二战”中遭到毁灭性的破坏,战后在美国的扶持下,1960年代同中国的经济发展水平差不多(中国借助苏联援助也获得迅速发展,但“文革”十年的停滞是致命的),1970年代全面复兴,1980年代在亚洲的投资超过美国,以致1990年代美国盛行“日本威胁论”。再例如韩国,根据一些国际评价指标,它已经可以被列入发达国家行列。像越南、菲律宾、印度尼西亚、马来西亚等等,人口都是过亿的,也在发展,这是群雄并起的态势,各国虽有快慢之分,大趋势却是无法阻挡的。

我有次去葡萄牙开会,在接待晚宴上与一位葡萄牙历史学家聊天。他跟我谈全球化时,认为世界历史上有两个最伟大的国家——葡萄牙和中国。理由是全球化是从哥伦布大航海开始,然后到中国改革开放完成。回看东亚,我认为中美关系正常化是东亚全面复兴繁荣的极为关键性的事件,是这个地区能整体进入世界体系并开始向世界中心快速移动的关键一步。当然,永远繁荣发展是我们所有人的愿望,但这个地区毕竟还存在一些不可预测的前景,比如现在的朝鲜核危机,一旦失控后果不堪设想。若将来发生地区性冲突,同“朝战”“越战”会不一样,它的全球性变得更突出。所以,把中国和美国在东亚的关系作为一个专门的领域展开研究,其必要性变得越来越凸显。

第二个问题是东亚冷战的大背景,这有利于理解中美关系的特殊之处。

东亚冷战可以作为专门的研究对象,有几个特点。

第一个特点,东亚地区在冷战四十多年里从来不是美苏竞争的中心,这里只是一个“次”战略中心,或称“类”战略中心。因此,如何确定东亚在美苏全球竞争中的位置,是需要进一步界定的。如何确定东亚在全球冷战中的地位,这需要对东亚很多事态做进一步的更扎实的研究,才能回答。相比之前,档案已经多了很多,这对该研究领域年轻一代的学者提出了更高的要求,比如掌握更多种语言,否则难以站到研究前沿。

第二个特点如前述,东亚不是冷战的中心,但发生了密集的大规模、高烈度的局部战争。从地区战争的视角,第一场大规模的战争是中国的内战,美苏都有程度不同的介入,目前苏联介入的程度还有探讨的余地。第二场战争是朝鲜战争,中国高峰期在朝鲜的地面部队达到一百多万,联合国军最高时也达到130万。第三场战争是越南战争,越南方面在1964年正式确认这是一场局部战争,参与作战各方的

军队加在一起以百万为单位,其中美军最高峰时约50万,中国间接参战的支援部队总数是32万,1967年最高峰时17万,另在老挝的支援部队前后十几年达到12万。

第三个特点是冷战四十多年间,除欧洲外,只有东亚出现了持续繁荣的局面,而且一直延续到现在。欧洲是在没有战争和在美国援助下实现的复兴。东亚则是在持续大规模的局部战争结束后,出现快速发展。去年,我在给一本译著《20世纪国际关系史》写导论时,引用了书中的一个统计:20世纪同之前一个世纪相比,经济总量超过了5000倍,最重要的是科学技术的革命性进步,使爆炸性的经济增长在21世纪还有可能持续。比较东亚,倘若以“二战”后50年经济增长总量同这之前的150年相比,增长数字也会令人印象深刻。所以,东亚可以被认为是奇迹多发地。

第三个问题,回到正题谈中美关系的历史叙述。

从全球层面、双边层面、地区层面来看,可能有很多事件是重叠的。叙事的角度、线索和脉络的不同,可以揭示不同的意义和价值。以东亚地区历史作为主要背景,以两国关系在东亚地区的互动作为视角和线索,主要的问题是什么?例如,新中国成立后中国在全世界介入各种事务的动力,来自一种理想主义对世界革命的关切,对民族解放运动的同情和关注。1949年6月下旬,刘少奇秘密访问莫斯科。斯大林在一次非正式会谈中讲,东亚革命需要中共多承担一些责任,结果中国领导人一建国就承担了这个历史责任。斯大林是国际共产主义运动领袖,又领导苏联打赢了“二战”,他的认识和经验有很大的影响力,当然,现在看来这是一个历史性的误判。对历史大过程的宏观判断是基于一种史观,斯大林认为:世界革命是必然的趋势,而且有一个从西方向东方转移的过程;最初爆发在欧洲中心,“一战”后转移到俄罗斯,结果出现了“十月革命”;“二战”后向东转移到中国。但后来的历史证明,中国实行改革开放才真正走向了世界舞台的中心,而世界性的革命运动在全球现代化过程中基本上结束。

我们需要研究,中美关系从对抗到正常化,其中的主要动力是什么?两国领导人的判断是什么?他们根据什么历史现象做出了战略判断?以及他们的选择产生的历史性影响是什么?首先如上述,东亚是冷战中少有发生那么大变化的地区——从持续大战走向持续繁荣。这个地区的人口、国家规模都相当惊人,持有核武器的国家也不少。中美两国的关系当然首先是影响两国的命运,不过也影响了并会继续影响这个地区大多数国家的命运。其次,我从学术角度试图回答,中美曾经发生的持续对抗与战争是否是必然的?有人说,如果没有朝鲜战争,就不可能有后来美国对中国的平等相待,这里的问题是中美之间真的要经过一场战争才能走上和解之路吗?我曾经在一篇文章中提出,我们对历史唯物主义的误解导致了一种宿命的史观,认为一切发生过的事情都是不可避免的,叙述历史只是为了说明事情为什么必然如此,而不关注、不挖掘、不分析其中的偶然性及其意义。

当然,中美之间曾经发生的战争(也包括其他一些对抗)是否就是不可避免的、是历史的宿命?真正回答清楚这个问题,需要做很多努力,要研究中美关系史中大量的偶然性。从学术角度看它有价值,从未来看则有利于更积极地预见和避免那些引发对抗和战争的偶然因素。

第四个问题,冷战四十年间的中美关系可以大致分为两个阶段。

第一个阶段从1949年新中国成立到1971年对抗与冲突的年代,值得重视的是,双方在尖锐对抗中,也逐步建立了一套被事实证明足以管理两国危机、使之不升级为战争的机制。对这套机制的形成和特点的忽视或低估,是以往研究的一大缺憾。我认为,在打完朝鲜战争以后,在毛泽东心目中有条没直接表述但非常重要的底线,这也是中国领导人重要的和几乎是不可动摇的共识:避免同美国再打局部战争。毛泽东很懂“少久多败”的道理,所以在1950年代的台海危机、1960年代援越抗美等,都有一条底线,就是不同美国打仗。时任福建军区空军司令的聂凤智后来回忆,在1958年炮击金门期间,战机起飞落地的朝向都是毛泽东亲自决定的,就是为了避免战机进入国际空域导致同美军的冲突。

中美危机管理机制是逐步形成的，它证明双方经过朝鲜战争后，都在尽力避免悲剧再次发生。由于我们的研究方向集中在冲突、对抗、支援世界革命等方面，对这套逐步形成的危机管理机制，特别是它形成过程中的生动的历史事件等，研究得很不够；对中国领导人特殊的战略思维方式和战略管理水平和特点等，研究也不够，而这种研究是可以提供被称为理论层次的知识的。

我的初步判断是，中美对抗发展到战争是有偶然性的，是可以避免的。新中国成立前后这段时间，中美领导人，包括中国领导人在处理对美关系时，并不是选择蓄意的敌对和不惜诉诸武力。他们的选择是暂时搁置双方关系，但出现了一些并非两国自己选择的情势，例如朝鲜战争爆发。华东师范大学沈志华教授做了非常细致的研究，国际学术界也达成了基本共识：即这场战争是金日成发动的，这个结论几乎不可能被推翻。现在有很多研究认为，斯大林在战争发生前的一些做法，是有意要让中国卷入。不过我更倾向认为斯大林是按盟约办事，即做出战争决定之前应该通知盟友中国。俄罗斯人在欧洲长期打仗，有丰富的结盟经验，他们知道战争一旦爆发，中苏双方都可能被卷入，而毛泽东未必透彻了解结盟的含义。

另一例证是 1949 年中共代表同美国驻华大使司徒雷登的秘密交涉。周恩来在 6 月下旬曾发电报，说司徒雷登可以来燕京大学参加校庆，并由中方提供方便。6 月 28 号情况完全翻转，因为毛泽东这时接到了刘少奇同斯大林会谈的报告，斯大林态度积极地支持中共的政策，毛泽东于是选择了立即中断同美方的秘密接触。7 月 3 号，邓小平从北平回到南京，传达了毛泽东的谈话，要向苏联“一边倒”，现在“主动的倒，免得将来被动的倒”^①。此后开始贯彻“打扫干净屋子再请客”的方针，搁置了与美国的关系。在 1954 年 7 月的一次政治局会议上，毛泽东说过，当时定的就是搁置四五年，以便集中解决国内问题，结果其间发生了朝鲜战争。美国当时也提出了“等待尘埃落定”的方针，即搁置与中华人民共和国的关系，结果也是等来了朝鲜战争爆发。

东亚存在很多“尾巴摇狗”(tail wagging the dog)的情况，中小国家有自己的诉求，我们不能只站在大国角度看问题，很多事情其实是由那些中小国家的本土诉求导致的。一些中小国领导人的英明之处，就是非常巧妙地利用了大国矛盾，把大国拖入其中，不得不支持他们，为他们付出代价。这方面的历史教训就是中美关系搁置不得，要积极和及时地应对出现的问题，并尽可能提早解决。经过朝鲜战争，中美开始逐渐摸索。我们还需要认真研究的是，两国领导人在处理具体问题时有很务实的一面。朝鲜战争之后，中美之间逐渐磨合出来的机制为两国关系稳定提供了相当有力的保证，这是以往研究的不足之处，我们有时需要转换观察和思考的视角。

有一位美国学者就 1955 年开始的中美大使级会谈写过一篇论文《聋子的对话？》，主要观点是中美大使级会谈并非像当时人们评论的那样，是聋子之间的对话，对两国处理危机还是起了重要作用的。中国学者贾庆国、章百家合写过一篇论文《对抗中的方向盘、缓冲器和测试仪：从中国的角度看中美大使级会谈》，这里“方向盘”是指把握两国关系的走向；“测试仪”是指互相测试对方的政策和态度；“缓冲器”是指出危险时可以起刹车作用。我认为还有别的机制，美国后来越来越积极地要求就实质问题进行有效、及时的交流，他们特别看重双边和多边的机制。

回溯那段历史，首先需要承认两国都把双方关系放在冷战意识形态的框架里，这是非常深刻的教训。冷战意识形态很复杂，第一个特点就是把每一场斗争、每一个冲突等，都论证为关系到自己的生死存亡。冷战是两个世界上前所未有的强大的超级大国之间的斗争，他们把世界每一个地区、每一个国家的每一场斗争等，都赋予社会主义和资本主义两条道路、人类前途的两种命运的斗争的意义，苏联和美国为此援助、鼓励对立各方去殊死搏斗。实际上，历史的基本进程没有因为哪个具体事件就发生了根本性转变，推动世界发展到今天的那些因素，包括现代化、科学技术进步、大国权力斗争、反殖民主义运动等等，谁也没能改变，很多大大小小的事件早已经被忘却，有的国家都已经烟消

^① 邓小平：《打破帝国主义封锁之道》，1949 年 7 月 3 日，《邓小平文选》，第一卷，北京：人民出版社，1994 年，第 134 页。

云散了。第二个特点是受第一个特点的影响,倾向于无限夸大每一场冲突的地缘政治涵义,这在中美关系中明显地存在着。

第二个阶段是1972年尼克松访华前后开始的中美和解,一直持续到冷战结束,对这个阶段的研究是比较薄弱的。学界对美国方面的研究做得比较细致,如陶文钊先生主编的《中美关系史》,还有一些专门史,论述相对充分的是关于尼克松访华前后的历史。

冷战前期的中美冲突和对抗严重影响了两国的命运。美国从太平洋战争结束以后的世界顶峰的地位开始下滑,转折点是越南战争。例如有美国学者论述过,太平洋战争到朝鲜战争是美国世界地位的最高点,朝鲜战争使美国地位的上升停止了;越南战争后美国开始走下坡路,这个趋势再也没有改变过。美国打“越战”的部分原因是担心多米诺骨牌效应,即无法阻挡共产主义在东南亚的扩张,包括中国支持北越和在东南亚扩张。我没有系统研究过中国的世界地位变迁,不过毛泽东决定打开同美国的关系时说过,“缓和一点好,我们现在孤立了,没有人理我们了”^①。这就是当时毛泽东在内部谈到的外交局面。

从1949年中美走上对抗之路,到1972年中美和解,决定两国关系历史的领袖人物的思路有很多巧合。例如1949年,毛泽东提出中国要“打扫干净屋子再请客”;美国国务卿艾奇逊则说,美国应“等待尘埃落定”,结果双方关系被搁置了。1969年中美领导人思考和解时,尼克松在关岛讲话中说,美国不能在每个地方的每个事情上承担每个责任,亚洲的盟友也要分担管理亚洲事务的责任,美国需要战略收缩;毛泽东则说“缓和一点好”,中国需要改善外交环境。1978年10月下旬,卡特政府做出最后决定,优先考虑中美建交,这时越南提出无条件与美国建交的建议,被卡特政府搁置;邓小平在11月初决定,中美建交谈判要加快,为了发展经济必须这样做。

以上都可以说是历史的巧合,但不应被忽略,它反映的是两国关系中经常存在真实和巨大的机遇,领袖人物的意愿和把握机遇的能力起着关键作用。12月4日,中方向美方谈判代表递交谈判计划:包括邓小平本人将直接参加谈判,提交中美建交公报的草稿,提出谈判结束邓小平将访美,以及16日发表建交公报。后来的建交谈判和邓小平访美等,都是按照中方的时间表进行的。因为这时十一届三中全会召开了,中美关系正常化与中国现代化战略挂钩了。中美建交对邓小平来说,主要是中国现代化的需要,他要抓住这个历史机遇。邓小平这时积极推动中美建交,是因为他认为中国的“对外开放”首先就是“对美国开放,不对美国开放,对任何其他国家开放都没有用”,这是他对世界政治力量对比的一个基本判断。所以,他在建交谈判中要亲历亲为,而且一定要亲自访美。他当时就说访美后已完成了历史使命,“这辈子就哪儿都不去了”^②。

事实证明,中美和解对中国现代化至关重要,对东亚的繁荣也同样至关重要。历史留下的经验是首先要确定合理的目标;其次是相信中国有塑造中美关系的能力。

冷战最后十年也是中美关系正常化第一个十年,这个时期的确发生了很多问题,特别是在里根上台执政前后一段时间,但两国关系很快进入发展的快车道,这为中国改革开放提供了无可替代的外部环境。进一步说,中美关系正常化也为东亚的繁荣提供了非常好的环境,包括阻止了苏联在东亚的扩张,把苏联势力基本排挤在地区之外。从后来的发展看,东亚地区从此整体性地进入当代世界体系。当世界上另外一个以苏联为中心的体系消失的时候,东亚已经稳定地站立于世界体系之中并一直持续到现在,这是地区性的改变,如果没有中国的改变和中美关系正常化,这个进程是不可能实现的。

(责任编辑 孔令琴)

① 中共中央文献研究室编:《毛泽东年谱(1949—1976)》,第六卷,北京:中央文献出版社,2013年,第237页。

② [美]傅高义(Ezra F.Vogel):《邓小平时代》,冯克利译,北京:三联书店,2013年,第344页。